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Конспект интегрированной  деятельности по рисованию
в подготовительной группе «Золотая рыбка»
Тема:  «Морское царство Нептуна»

Задачи: Познакомить детей с жизнью и творчеством И.К. Айвазовского. Учить понимать содержание картин, её основную мысль и чувства, переданные художником. Продолжать развивать связную речь, побуждать детей использовать в своей речи эпитеты и сравнения. Обогащать словарь детей словами: маринист, репродукция. Развивать интерес к изобразительному искусству. Закреплять и расширять знания о морских обитателях. Научить передавать в рисунке не только форму, но и пластику предмета, и его характер с помощью мелких деталей. Развивать разнонаправленные, слитные, плавные движения руки, зрительный контроль за ними, воображение, фантазию. Познакомить с рисованием в технике граттаж. Воспитывать эстетический вкус.
Материал: палочка для процарапывания, салфетка, бумага, покрытая в синий цвет, запись «шум моря»; видео «морские обитатели».

Интеграция образовательных областей: Познавательное развитие; Художественно-эстетическое развитие; Речевое развитие.
Предварительная работа: подготовка листов для граттажа, беседы о подводном мире и его жителях, рассматривание иллюстраций;  просмотр видео «морские обитатели».
Ход деятельности:
Воспитатель: Ребята, многие художники посвятили свое творчество изображению моря. Таких художников называют маринистами. Писать морские пейзажи очень трудно, но интересно, ведь море бывает очень разным. 
Воспитатель: Каким бывает море? 
Дети: (предполагаемые ответы детей): тихим, спокойным, страшным, пугающим. 
Воспитатель: Самым известным в мире маринистом был И.К. Айвазовский. Взгляните на его портрет. Когда художник был еще маленьким мальчиком, больше всего он любил рисовать. Бумаги и карандашей у него не было, поэтому он рисовал углем на белых стенах крымских домов. Эти рисунки заметил феодосийский градоначальник Казначеев. С его помощью мальчик был отправлен учиться в Петербургскую Академию художеств. После ее окончания молодой художник Айвазовский решил навсегда поселиться в Феодосии. Он построил на берегу моря дом, в котором жил и писал картины. 

Воспитатель: А теперь давайте рассмотрим репродукцию с одной из картин художника-мариниста Айвазовского. Это не настоящая картина, а всего лишь отпечатанный на бумаге фотографический снимок картины. Такой снимок называется «репродукция».
Перед вами репродукция с картины Айвазовского «Штиль». Что на ней изображено?
Дети: (предполагаемые ответы): На этой картине изображено спокойное  море. Небо чистое, есть только одно облако. Вдали изображены скалы. На переднем плане изображена лодка с двумя рыбаками. Один рыбак закидывает сеть в море. Вдали изображено несколько парусников. Низко над водой летают чайки.

Воспитатель: посмотрите на другую репродукцию картины. Она называется «Шторм».

Дети: (предполагаемые ответы): На репродукции картины изображен шторм в море. Над бушующим морем кружат несколько взволнованных чаек. Корабль качает на бушующих волнах.  Небо затянуто серыми облаками. Вдали волны темно-синие, а вблизи они светлые.
Воспитатель: давайте рассмотрим следующую репродукцию картины. Она называется «Лунная ночь на Черном море». Что на ней изображено?

Дети: (предполагаемые ответы детей):  На репродукции картины «Лунная ночь» изображено море ночью. В небе ярко светит луна. Вдали изображены скалы. По спокойному морю плывут два парусника.
Воспитатель: Ребята, сегодня к нам в детский сад пришла посылка. Давайте посмотрим, что же нам прислали? (Дети рассматривают содержимое посылки) Какие красивые ракушки! Морская звезда. А как вы думаете, кто же их нам прислал? (Варианты ответов детей) Конечно же, это Морской царь Нептун. А вот и письмо для нас. «Дорогие ребята! Я предлагаю вам отправиться в необыкновенное путешествие в морские воды. В этом вам поможет мой друг – Компьютер. С его помощью вы познакомитесь с обитателями моря. Счастливого путешествия вам друзья! ».
Воспитатель: (открывает конверт): Ребята, отгадайте загадки о морских обитателях:
1. Вновь играя и шаля

    Перед носом корабля.

    Над водой мелькают спины, -

    Мчатся шустрые… (Дельфины)
2.Эта рыба — хищник злой,

   Всех проглотит с головой.

   Зубы показав, зевнула

   И ушла на дно... (Акула)

3. Все ко дну я прижимаюсь,

    В темноте морских глубин

    Незаметной быть стараюсь,

    Превратилась в плоский блин. (Камбала)

4. Вот так Чудо! Вот так Диво!

    Зонтик жжётся как крапива.

    Зонтик плавает в воде.

    Если тронешь - быть беде! (Медуза)
5. Я живу на дне морском,

    Голова и восемь ног –

    Вот и весь я ... (Осьминог)
6.Угадайте, что за кони

   Мчатся в море от погони?

   В водорослях скрыться смог

   Маленький морской... (Конек)

Воспитатель: Море прекрасное, море сильное, море огромное. Оно восхищает и удивляет. Оно живое. Там, в глубине, в пучине вод плывут по своим морским делам и благородный дельфин, и хищница - акула, и необыкновенный морской конек, и похожий на инопланетянина осьминог... Например, рыба-пила. Почему ее так называют? Верно. У нее множество маленьких зубов, расположенных, как зубья у пилы. Ими она буквально прочесывает песчаное дно в поисках добычи. А вот электрический скат. Что мы о нем знаем? Да, он электрическим током отгоняет врагов. У него сильно сплюснутое тело; из-за этого создается впечатление, что он не плавает, а летает по воде. Как красиво! Волшебный подводный мир... Как в сказке. А вот разноцветные кораллы, которые похожи на сказочный лес. Какое красивое волшебное подводное царство! Так и хочется туда попасть. Ребята, а давайте отправимся в подводное царство. Но так как оно волшебное, то надо произнести волшебные слова, которые помогут нам.

Физкультминутка.

Звезды в небе колышутся кротко 

(руки подняты вверх, пальцы широко расставлены, легкое покачивание руками)

В белом тумане качается лодка

В лодке той - чудесные краски
(руки опущены вниз, немного разведены в

стороны, раскачивание туловища влево и вправо)

Шепчутся в ней небылицы и сказки. 

(руки к губам, повороты головы влево и вправо)

Лодочку ветер тихонько качает

В волшебное царство нас приглашает. 
(руки опущены вниз, немного разведены в стороны, раскачивание туловища влево и вправо)

Воспитатель: А сейчас я предлагаю вам превратиться в морских обитателей.   

Над волнами чайки кружат,

Полетим за ними дружно.

Брызги пены, шум прибоя,

А над морем мы с тобою!     (Дети машут руками, словно крыльями.)

Мы теперь плывём по морю

И резвимся на просторе.

Веселее загребай

И дельфинов догоняй.         (Дети делают плавательные движения руками)

Поглядите: чайки важно

Ходят по морскому пляжу.   (Ходьба на месте)

Сядьте, дети, на песок,

Продолжаем наш урок.         (Дети садятся на свои места)
Воспитатель: Ребята у вас на столах бумага синего цвета и волшебная палочка. Ceйчас, я вам покажу, что это палочка волшебная и ей совсем не трудно рисовать, она сама почти рисует. (Показ как палочка процарапывает на бумаге, и появляются красочные рисунки). Ребята, приступайте к работе. (Дети работают самостоятельно).

Во время выполнения воспитатель включает музыкальное сопровождение-шум моря. 

После выполнения работы выставляются на один стол. 

Воспитатель: Какие вы молодцы! Какое у вас получилось морское царство! Давайте посмотрим, что у вас получилось. (Дети рассматривают свои рисунки).

Воспитатель: Каких морских обитателей вы изобразили?

Дети: (рассказывают, что они изобразили на своих рисунках)
Воспитатель: ребята поиграем в вашу любимую игру, море волнуется?

Море волнуется раз. 

Море волнуется раз

Море волнуется два

Море волнуется три

Морская фигура замри! 

(игра проводится 2-3 раза)

Воспитатель: Посмотрите ребята, какие прекрасные морские обитатели у вас получились! Вы просто волшебники! Для кого мы делали подарки? 

Дети: (для морского царя Нептуна) 

Воспитатель: Эти работы Царь Нептун унесет в морское царство. Спасибо! Ребята, нам Царь Нептун оставил подарок. Смотрите, это камушки со дна моря. Но они не простые, их можно съесть, так как они тоже волшебные.

